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Ingen kan forklare ulik
C Statlig forskningsstøtte varierer betydelig
Forskerne konkurrerer
om de samme oppdra-
gene. Men den statlige
grunnstøtten varierer
kraftig.

JOHN HULTGREN

Du ser dem i mediene nesten
daglig: Eksperter som analyse-
rer aktuelle hendelser. Mange av
dem jobber ved forskningsinsti-
tutter, og forskerne er både kol-
leger og konkurrenter. De kon-
kurrerer om oppdrag fra næ-
ringslivet, fra det offentlige og i
stadig større grad fra EU. I bun-
nen for sin finansiering har
forskningsinstituttene en statlig
støtte. Den blir kalt basisbevilg-
ning. Enkelt sagt er det penger
som gir instituttet selvstendig-
het til å forske på temaer uten at
noen har bestilt en rapport.

Ulik støtte. Problemet er at
basisbevilgningen er svært ulik
fra institutt til institutt. Og in-
gen kan forklare hvorfor den
statlige støtten spriker så mye.

– Basisbevilgningen er super-
viktig, og mye viktigere enn pro-
sentandelen skulle tilsi, sier
Kristian Berg Harpviken, direk-
tør ved Institutt for fredsforsk-
ning (PRIO).

Han er en av forskerne som of-
te analyserer situasjonen i Af-
ghanistan i mediene. PRIO får
en basisbevilgning som tilsvarer
17,9 prosent av driftsinntektene.

Basisbevilgningene spriker
med mange millioner kroner
mellom konkurrenter.

– Det gir en veldig spesiell
konkurransesituasjon. Det blir
en skjev konkurranse, sier Tonje
Hamar, konserndirektør i
SINTEF Teknologi og samfunn.

Hennes institutt får en basis-
bevilgning som tilsvarer 12 pro-
sent av de totale driftsinntekte-
ne. En av hovedkonkurrentene
til oppdragene, Norsk institutt
for forskning om oppvekst, vel-
ferd og aldring (NOVA), får en
basisbevilgning som tilsvarer 33
prosent av inntektene.

– Det er et forskningspolitisk
viktig spørsmål. Men vi ønsker
ikke å sutre, sier konserndirek-
tør Hamar.

Politisk kultur. Forskningsrå-
det står for utdelingen av basis-
bevilgningen.

– Det er ikke et åpenbart rett-
ferdig system. Det har ikke opp-
stått som en plan, men er i stor
grad historisk betinget. Det har
vært et politisk regnestykke hvor
andre komponenter spiller inn,
sier Per Olav Skjervold.

Han er avdelingsdirektør i
Forskningsrådet og forklarer
forskjellene blant annet med
kultur.

– Flere av disse instituttene
har vært heleid av departemen-
ter. Ved fristilling har de i vari-
erende grad fått med seg statlig
basisbevilgning. Det er resulta-
tet av blant annet hvilken poli-
tisk kultur som da var mest inn-
flytelsesrik og hvor mange andre
institutter som var etablert og
drev forskning på akkurat det
feltet, forklarer Skjervold.

Forskningsinstitutter med ba-
sisbevilgning omsatte i fjor for
7,7 milliarder kroner.

Fant ikke årsaken. En offent-
lig utredning med navnet «Sett
under ett» (NOU 2008:3) prøvde
å finne ut hvorfor det er så store
sprik i basisbevilgningene, men
måtte gi opp. De fant ingen log-
isk forklaring. Utvalget trakk
følgende konklusjon: «Spesielt i
et konkurransepreget system er
dette utilfredsstillende, fordi det
skaper potensielt ulike konkur-
ransebetingelser mellom insti-
tusjonene.»

Professor Steinar Stjernø ved
Høgskolen i Oslo ledet utrednin-
gen, og han sier at forskjellsbe-
handlingen kan få alvorlige kon-
sekvenser.

– Konsekvensen er selvfølgelig
at enkelte av instituttene får
konkurransefordeler. For dem
som får lite, er det alvorlig, fordi
konkurransen i instituttsekto-
ren er blitt hardere og hardere.
Det er vanskelig å forstå slike
forskjeller, sier Stjernø.

– Fører det til dårligere
forskning?

– Det er vanskelig å si. For in-
stituttene som får mindre pen-
ger, vil det kunne true arbeids-
plassene. Det kan føre til at de
blir tvunget til å konkurrere om
andre typer oppdrag, for eksem-
pel oppdrag som er mer utred-
ning enn forskning.

Gunnar Jordfald er daglig le-
der i den nyopprettede Forsk-
ningsinstituttenes fellesarena,
en interesseorganisasjon for alle

forskningsinstitutter som mot-
tar basisbevilgning. Han sier at
problemet er stort i konkurran-
sen mellom norske institutter,
og enda større for konkurransen
mot utenlandske forskningsin-
stitutter om EU-oppdragene.

– Det er kjempeforskjeller i
hvor mye instituttene får i basis-
bevilgninger, og det oppfattes
som en forskjellsbehandling. En
oversikt fra NIFU STEP viser at
utenlandske forskningsinstitut-
ter har en basisbevilgning på
mellom 30 og 50 prosent. Det
vrir konkurransen om EU-opp-
dragene i veldig negativ retning
for norske forskningsinstitutter,
sier Jordfald.

Små endringer. Regjeringen
innførte i fjor et nytt basisfinan-

– Vi kan være opptatt av å bygge kompetanse på fredsforhandlinger i Afghanistan, men da må vi først bestemme oss for å gjøre det,
så må vi skaffe folk som kan gjøre det. Deretter kan vi søke om penger. Med dagens basisbevilgning har vi i liten grad mulighet til å
gjøre noe slikt, sier Kristian Berg Harpviken ved Institutt for fredsforskning.

Tre pågrepet etter dødsfall
Politiet i Bergen har pågrepet ytterligere
én person etter at en 15 år gammel jente
ble funnet død i en leilighet lørdag.

Hun hadde rømt fra en barnevernsin-
stitusjon. Politiet har tidligere bekreftet
at det var narkotika involvert. I går ble en
35 år gammel mann pågrepet. Fra før er
en 18 år gammel mann og en 32 år gam-
mel kvinne pågrepet. De var i leiligheten
der 15-åringen ble funnet død.

Det er også utstedt en beslutning om å
pågripe en mann på 28 år, opplyser politi-
advokat Harald Bilberg i Hordaland poli-
tidistrikt. Politiet mener at alle de fire

skal ha vært i leiligheten da jenta døde.
De er siktet for å ha holdt en umyndig
person borte fra barnevernets omsorg,
og for å ha etterlatt en person i hjelpeløs
tilstand.

De tre pågrepne er avhørt, og ifølge po-
litiadvokaten har avhørene gitt et bedre
bilde av hva som har skjedd. Politiet vil i
dag ta stilling til om de tre skal fremstil-
les for varetektsfengsling.

Gades Institutt har gitt en foreløpig ob-
duksjonsrapport til politiet, men Bilberg
vil ikke gå inn på hva den inneholder.

(NTB)

Narkomane gir ly
til barn på rømmen
C Flere ungdommer som rømmer
fra barnevernet, får hjelp hos eldre
narkomane. De narkomane sier at de
ikke ønsker å selge stoff til unge ny-
komlinger. Likevel har Utekontakten i
Bergen merket at kontakten mellom
veteraner og tenåringer øker sterkt,
skriver Bergens Tidende.

Marit Grung, leder av Utekontakten
i Bergen, er bekymret over at rekrut-
teringen er mer synlig enn før. Hun
sier at de kjenner til at eldre narko-
mane gir ly til ungdommer som har
rømt fra barnevernet. (NTB)

Ung surfer
alvorlig skadet
C En kvinne på 21 år ble i går alvorlig
skadet da hun surfet sammen med sin
far utenfor Holmsbu i Buskerud. Kvin-
nen ble funnet livløs i vannet. Far og
datter skal ha kommet fra hverandre
mens de surfet, og kvinnen ble funnet
livløs midt ute på fjorden av et ektepar i
båt. De foretok livreddende førstehjelp
og fikk liv i henne. Jenta ble brakt i land,
og hentet av luftambulansen fra Oslo.
Ifølge Oslo universitetssykehus Ullevål
har hun alvorlige skader. Tilstanden er
stabil og hun er under intensivbehand-
ling. (NTB)
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støtte Totale Basis- Basis i
drifts- bevilg. prosent

inntekter

Samfunnsvitenskapelige institutter
NOVA 79,2 26,2 33,1
Norsk utenrikspolitisk institutt 63,6 19,5 30,7
NIFU STEP 71,0 21,3 30,0
Fridtjof Nansens institutt 31,0 8,3 26,8
Institutt for samfunnsforskning 43,5 9,9 22,8
Institutt for fredsforskning 74,1 13,3 17,9
NORUT Alta 11,6 2,0 17,2
Telemarksforskning - Notodden 5,4 0,9 16,7
Chr. Michelsens institutt 81,8 13,3 16,3
Arbeidsforskningsinstituttet AS 37,4 6,0 16,0
Nordlandsforskning 32,5 4,5 13,8
Samfunns- og næringslivsforskning AS 60,5 8,0 13,2
SINTEF Teknologi og samfunn 29,5 3,5 11,9
Stiftelsen østfoldsforskning 22,5 2,6 11,6
Trøndelag Forskning og Utvikling AS 16,9 1,9 11,2
Telemarksforskning - Bø 20,1 2,2 10,9
Norut Samfunnsforskning AS 19,4 2,1 10,8
FAFO 103,6 10,9 10,5
Vestlandsforskning 24,5 2,4 9,8
Østlandsforskning 24,3 2,2 9,1
Agderforskning 36,1 3,1 8,6
Møreforskning 42,9 3,3 7,7
IRIS- samfunn 70,3 5,2 7,4
Miljø- og utviklingsinstitutter
Norsk institutt for by- og regionsforskning 66,5 16,5 24,8
Norsk institutt for kulturminneforskning 65,5 15,0 22,9
Transportøkonomisk institutt 82,1 13,5 16,4
CICERO 57,9 9,3 16,1
Norsk institutt for naturforskning 210,7 29,5 14,0
Norsk institutt for vannforskning 217,7 22,0 10,1
Norsk institutt for luftforskning 164,0 15,3 9,3
Primærnæringsinstitutter
Norsk senter for bygdeforskning 22,9 7,4 32,3
SINTEF Fiskeri og havbruk AS 116,7 25,5 21,9
BIOFORSK 401,8 83,9 20,9
Skog og landskap 190,4 35,4 18,6
Norsk institutt for landbruksøkonomisk forskning 47,3 8,2 17,3
NOFIMA 473,4 74,1 15,7
Veterinærinstituttet 288,1 16,3 5,7
Teknisk-industrielle institutter
Norut Tromsø IKT 27,4 6,0 21,9
Norut Narvik 19,2 3,5 18,2
Norsk regnesentral 75,0 13,5 18,0
Telemark tekniske-industrielle utviklingssenter 35,8 4,1 11,5
NORSAR 59,3 6,3 10,6
Christian Michelsen Research AS 94,6 6,7 7,1
SINTEF Petroleumsforskning 196,1 13,6 6,9
SINTEF 1615,4 105,3 6,5
Norges geotekniske institutt 284,4 17,0 6,0
IRIS 277,8 16,8 6,0
Institutt for energiteknikk 592,4 28,9 4,9
SINTEF Energiforskning 294,1 14,2 4,8
MARINTEK 286,5 13,2 4,6
Medisin- og helseinstitutter
SINTEF Helse 116,9 4,0 3,4

Kamp om forskningsmillionene

Tallene viser hvor mye de ulike forskningsinstituttene får i basisbevilgning fra staten.
Omsetning er oppgitt i millioner kroner. Tallene er fra 2008.

Kilde: NIFU STEP

sieringssystem for instituttsek-
toren, men valgte da en forsiktig
justering som er ment å utligne
noe av forskjellene over lang tid.
Per Olav Skjervold i Forsknings-
rådet sier at det er liten forskjell i
fordelingen av basisbevilgning
for 2008 og 2009.

Forskningssjef Bjørn Hvinden
ved NOVA, instituttet som har
relativt høy basisbevilgning, sier
at de forventer en viss justering i
årene fremover når det nye sys-
temet får tid til å virke.

– Er systemet urettferdig?
– Jeg kan ikke se at det er spe-

sielt urettferdig, men vi kommer
rimelig godt ut av det fordi syste-
met delvis gjenspeiler at noen
institutter tradisjonelt har hatt
en høy basisbevilgning, sier han.

john.hultgren@aftenposten.no

Treåring falt fra
rulletrapp i Moss
C Et barn på tre år ble i går ska-
det i et fall fra toppen av en rulle-
trapp i kjøpesenteret Moss Amfi i
Moss sentrum. Barnet er brakt til
sykehus i Fredrikstad. Treåringen
ble sittende fast på toppen av
rulletrappen, for så å bli trukket
over på utsiden av trappen. Der-
fra falt barnet 3–4 meter ned til
gulvet. Operasjonsleder Alf Sol-
stad i Østfold politidistrikt sier at
barnet var ved bevissthet da am-
bulansen kom. Barnets tilstand
var i går kveld ukjent. (NTB)

Jordskjelv
på Helgeland
C Et jordskjelv målt til 3,5 på Richters skala
skapte buldring og risting over store deler
av Helgeland i går. Hovedskjelvet ble målt i
Rana-området klokken 13.26, ifølge målin-
ger fra NORSAR jordskjelvsenter på Kjeller.
Det største etterskjelvet kom syv minutter
senere, med en styrke på 2,6. Jordskjelvfors-
ker Johannes Schweizer ved NORSAR sier
at et skjelv på denne størrelsen ikke vil føre
til materielle skader. Området rundt Rana-
fjorden er en kjent jordskjelvsone, med rela-
tivt hyppige skjelv etter norsk målestokk. Et
jordskjelv med samme styrke ble registrert
der 24. juni 2005. (NTB)

Bot for henger
på gratis P-plass
Man må legge to
parkeringsbilletter i
frontruten, mener Q-Park.
SVEND OLE KVILESJØ

Etter en tur på avfallsplassen
Grønmo i Oslo i forrige uke,
med tilhenger på slep, svingte
Atle Sivertsen innom Mangle-
rud senter for å handle.

– Jeg parkerte bilen med
hengeren på P-plassen utenfor
senteret. Hentet gratisbillett,
som gjelder i tre timer, og la
den på innsiden av frontruten.
Da jeg kom tilbake, fant jeg en
gul parkeringsbot på 600 kro-
ner. Ikke for bilen, men for
hengeren, forteller Sivertsen.

Bilen og hengeren var par-
kert godt innenfor de oppmer-
kede feltene på senterets par-
kering. På gebyrlappen var det
spesifisert: «Billett ikke synlig
i frontruten.»

Ved innkjøring til P-plassen
henvises det til skilting – og vil-
kår angitt ved automaten.

Der står det et oppslag i A4-
størrelse med liten skrift, for-
delt på syv paragrafer, hvorav
den andre lyder: «Motorvog-
nen skal plasseres som anvist
ved skilt eller oppmerking og
innenfor det oppmerkede felt.
Med motorvogn menes i disse
vilkårene også tilhenger til mo-
torvogn.»

To lapper! Aftenposten rin-
ger kundeservice hos parke-
ringsselskapet Q-Park og spør
om vi kan parkere med tilhen-
ger utenfor Manglerud senter.

– Ja, det tror jeg da. Vent, skal
jeg hente opp reglementet.
Skal vi se ... ja da, det er helt
uproblematisk. Men da må du
trekke to lapper og legge dem i
frontruten, én for bil og én for
henger.

– Selv om tilhengeren er
koblet til bilen?

– Ja, det bør du gjøre.
Men noen ytterligere forkla-

ring på hvorfor det er slik, har
den ansatte ved kundeservice
ikke.

Atle Sivertsen mener selv at
han ikke gjorde noe ulovlig da
han parkerte bil og henger og
hentet billett for gratis parke-
ring.

– Jeg kunne fortstått det om
tilhengeren hadde stått alene,
men den var tilkoblet bilen
min, som er motorkjøretøy. Da
må jo én billett være mer enn
godt nok, sier han.

Avslag. Klagebrevet til Q-
Park skrev han samme kveld
som han ble bøtelagt. Avslaget
kom en uke senere:

«På plasser med betalings-
plikt plikter fører å betale for
den tiden motorvognen står
oppstilt på parkeringsplassen
(§3). Med motorvogn menes
også tilhenger til motorvogn
(§2). Vi gjør oppmerksom på
at fører har en plikt til å under-
søke hvilke regler som gjelder
på et parkeringsområde, jf.
standardvilkårene §1. På den-
ne bakgrunn opprettholdes
vårt krav på betaling av kon-
trollavgiften. Klagen er etter
dette å anse som endelig av-
slått.»

Til retten. – Nei, dette fin-
ner jeg meg ikke i. Jeg kommer
til å ta klagen min videre til al-
le tilgjengelige instanser.
Først til Parkeringsklage-
nemnda, for dette blir for
dumt. Det må være lov å bruke
skjønn, og det er det ikke gjort
i dette tilfellet. Om jeg så må ta
saken til rettssystemet, kom-
mer jeg til å gjøre det, sier Atle
Sivertsen.

Bilen og hengeren var parkert godt innenfor de oppmerkede
feltene på senterets parkering. FOTO: ATLE SIVERTSEN

Tre tatt etter
ran i Porsgrunn
C Tre personer er pågre-
pet etter at de natt til i går
skal ha tatt seg inn i en lei-
lighet i Porsgrunn. De er
mistenkt for å ha tatt seg
inn i leiligheten, truet en
mann og samtidig tatt
med seg flere ting fra boli-
gen, opplyser operasjons-
leder Vidar Aaltvedt i Te-
lemark politidistrikt. De tre
er 16, 18 og 24 år gamle. (

NTB)

28 omkom
i trafikken i juli
C 28 personer omkom i trafikken i juli, iføl-
ge foreløpige tall fra Trygg Trafikk. Det er
fem flere enn gjennomsnittet de siste åre-
ne. I juli i fjor var antallet 20. Tallene forde-
ler seg på 13 bilførere, 3 bilpassasjerer, 10
motorsyklister, 1 fører av dumper og 1 trak-
torpassasjer. Av de 16 som omkom i bil-
ulykker, døde 12 i kollisjoner med et andre
kjøretøy, mens 3 mistet livet i utforkjørin-
ger. 1 person ble mistet livet i et steinras.
Av de 28 omkomne var 25 menn og tre
kvinner, melder Trygg Trafikk.

Hittil i år har 124 omkommet i trafikken,
mot 116 i samme periode i fjor. (NTB)


